

体验呼伦贝尔原生态 获取旅行新养分

□ 张雨婷



素有“北疆碧玉”之称的内蒙古呼伦贝尔沉淀着时光,蕴藏着生机。这里超过1630万公顷林地面积吸碳释氧,是当之无愧的天然氧吧。

来到美丽的呼伦贝尔草原,走进“亚洲第一湿地”额尔古纳湿地,享受被郁郁葱葱的白桦林包围的意境、远眺世界最大农作物太极图景观……这里风景如画,有数不完的树,看不尽的湿地和草场。

走进“亚洲第一湿地”

额尔古纳湿地位于呼伦贝尔额尔古纳市,总面积22.17万公顷,占全市国土面积的7.66%,是中国保持原状态最完好、面积较大的湿地,被誉为“亚洲第一湿地”。

额尔古纳湿地拥有着雄浑的原始森林、壮美的天然草场和物种丰富的野生动植物资源。凭借得天独厚的环境条件,每年春秋两季,这里都有众多候鸟安营扎寨。这里是丹顶鹤在世界上最重要的繁殖地之一,也是世界濒危物种鸿雁的重要栖息地。据了解,每年在额尔古纳湿地迁徙停留、繁殖栖息的鸟类达到2000万只。

登上额尔古纳湿地景区观景平台,可以看到地形平缓开阔,额尔古纳河的支流根河从这里蜿蜒流过,形成了壮观秀丽的河流湿地景观。在这里能够欣赏到额尔古纳市标志——“马蹄岛”、形似太极图的“太极湾”、生长在山顶上“祈福树”、蜿蜒河道合围而成的“同心岛”,以及额尔古纳市全貌。

每年七八月是额尔古纳湿地最美的季节。随着生态环境的不断改善,越

来越多游客慕名而来。为了增强游客保护湿地的责任感和使命感,当地政府在湿地旁打造了一座以“自然湿地”为主题的博物馆,通过湿地景区原生态的动植物标本展示,向游客普及相关知识,使其更加深入地了解额尔古纳湿地生态系统的复杂性和多样性。

中国最美白桦林

白桦树是额尔古纳的市树,白桦林景区占地面积近1000公顷,是大兴安岭地区面积最大、形成年代最久远、构成树种最纯的天然原始白桦林带。林中环境优美,路边设立负氧离子监测站,每立方厘米负氧离子含量超1万个。

白桦别名桦树、桦木、桦皮树等,有“林中美女”之称。走进树林,穿梭在白桦树间,耳边仿佛响起歌曲《白桦林》的旋律,“静静的村庄飘着白的雪,阴霾的天空下鸽子飞翔,白桦树刻着那两个名字,他们发誓相爱用尽这一生”。

额尔古纳白桦林中有很多“同根双株”,最多的甚至为“同根十株”。“虽然白桦树没有杉树和松树那么粗壮,但是它的高度和密度却是惊人的。白桦林冒出地面后,都是手拉着手向上攀升,特别是当成千上万株白桦聚集成林,其间不掺一棵杂树。”白桦树喜欢阳光,生命力顽强,如遭遇森林大火,灾后最先长出的往往是白桦树苗,其果实甚至可以抵御森林火灾。

白桦树被称为“生命之树”,用途十分广泛—树皮可提取桦油,层层剥开薄如绢帛,用铅笔还可以在

上面写字,北方人还常用树皮引火做饭;洁白的树干可供房舍建筑及制作器具;白桦汁甘甜解暑、营养丰富……

勾勒油画般的“绿水青山”

奥洛契庄园太极岛景区位于呼伦贝尔市边陲小镇额尔古纳市(以下简称“室韦”),拥有河流、湿地、森林、草原、耕地等多种地貌,是呼伦贝尔景观的缩影。庄园被额尔古纳河三面环绕形成半岛,另一面为莽莽大兴安岭,河对岸为俄罗斯奥洛契集体农庄。因在谷歌地图上标记为“奥洛契下三岛”,庄园由此得名。

奥洛契庄园是室韦农场近年来全力打造的农业、文化、旅游“三位一体”的田园综合体项目。为了积极响应国家促进农旅融合发展的相关政策,解决当地就业需求,2017年,该农场把企业转型发展方向确定为建设田园综合体,把一二三产业深度融合,在1.95万亩的土地上,打造体现田园风光、景观农业的大地艺术。

得益于得天独厚的旅游资源,奥洛契庄园建成了一幅由小麦和油菜交错种植而成,直径1300米、外圆4082米、面积1989亩的农作物人工太极图,和一幅面积500亩的小农作物太极图。2020年,1989亩农作物人工太极图被世界纪录认证机构(WRCA)—英国世界纪录认证公司认定为“世界最大农作物太极图景观”。

近年来,呼伦贝尔市全面落实碳达峰、碳中和部署要求,加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系,拓宽“绿水青山”与“金山银山”的双向转化通道,全力创建国家生态文明建设示范区,争创“两山”实践创新基地。

(据内蒙古旅游网)



脚印湖

山中有意境 林间有美景

□ 李娜



伊克萨玛国家森林公园



月牙湾



夏日,位于满归森工公司生态功能区的伊克萨玛国家森林公园,微风轻拂,翠绿的森林在微风中摇曳,大自然呈现出茂盛的生机,仿佛将人们带入神奇的世界。茂密的森林中隐藏着许多美丽的“秘密”,等待着人们探索。

前方不远处有一棵相互缠绕的老树,根盘结在地下,枝缠绕在风中,叶相触在云端,它们共同承受着寒潮、风雨和霹雳的洗礼,共享着雾霭、岚岚和虹霓的美丽,它们像夫妻一般搀扶着彼此,相濡以沫,每每站在它们身旁,仿佛进入了一个与世隔绝、物我两忘的境界。

伊克萨玛国家森林公园中,最有魅力的地方就属月牙湾和脚印湖。月牙湾是一处形状宛如月牙的长滩,仿佛浩渺深邃夜空中的一弯新月。这里山青水碧,别有一番韵味,让人为之倾倒。而脚印湖的得名则源自传说,相传很久以前,有一位仙人在月牙湾畔留下了一个清晰的脚印,因而得名。脚印湖湖水清澈见底,各种鸟兽也都被湖水的清甜所吸引,不由来到此处尽情嬉戏。

当然,美丽的景色不止于此。

还有多彩的姊妹湖和偃松岭。只见两个湖泊隔路相望,周

围的落叶松、白桦、杨树和各种灌木,在阳光的照射下熠熠生辉,一朵朵野花在林缘的草甸上绽放,虫飞蝶舞,鸟鸣花香。海拔1409米的山峰屹立其中,站在山顶,“一目九岭”,远处林海涌动,犹如波浪般起伏,仿佛进入人间仙境。

你还可以来到森林中漫步,可以听大自然最纯粹的声音。鸟儿在树枝上欢快地歌唱,远处流水的声音仿佛组成了一首美妙的自然交响曲。阳光透过树叶的缝隙洒落在地面上,形成斑驳的光影。微风轻轻吹拂着脸庞,带来一丝丝凉意。在这片森林中,每一片叶子都充满生机,每一朵鲜花都散发着迷人的香气。蝴蝶在花丛中翩翩起舞,像彩虹在天空中飞翔,带给人们无尽的欢乐。这些可爱的生灵与森林相融,构成了一幅和谐美丽的画面,令人陶醉其中。清晨和傍晚是这里最美的时刻,在森林浴道呼吸清新浓郁的负氧离子,能让旅行更加充实而有意。清澈的湖水和蔚蓝色的天空相互映衬,给人带来无尽的清凉和宁静。这就是这片大森林的魅力所在。

在这宁静祥和的美景中,人们可以抛开烦恼和纷扰,与大自然融为一体,感受内心的平静与宁静。或许,在这里人们总会萌发诗意,用最美的语言表达内心的感动。只有走进这片绿色的海洋,感受大自然的魔力,才能用心去体验那些美丽的瞬间。

所以,还等什么?不如让我们一起来伊克萨玛国家森林公园做客,找寻心里的那份诗意和即将要抵达的远方。

中国(阿尔山)旅游大会将于9月2日至3日举办

□ 王连香



阿尔山旅游推介。具体如下:

一是大会开幕式。9月2日上午,文化和旅游部、新华社和内蒙古自治区人民政府等各方领导共同出席大会,同期将进行相关国家级旅游品牌授牌仪式,并进行阿尔山旅游推介。

二是“千车万人”穿越大兴安岭自驾游活动。由文化和旅游部资源开发司、内蒙古自治区文化和旅游厅主办。将在9月2日举行发车仪式,并发布2023“中国之路”十条精品自驾线路。

三是“西口村艺会”活动。由文化和旅游部资源开发司、内蒙古自治区文化和旅游厅主办,在阿尔山市明水河镇西口村举行。以“村艺会”“咱村都是艺术家”为主题,展示村民家庭庭院(艺术馆)、村民与艺术家共建艺术空间、乡村特色市集等,呈现主客共享的乡村旅游新形态。

四是“文旅融合 绿色发展”文化旅游论坛。由文化和旅游部资源开发司、中国旅游研究院、内蒙古自治区文化和旅游厅主办。深入探讨文化和旅游深度融合、绿色旅游发展的方向和路径,为推动旅游业高质量发展建言献策。

五是“非遗+旅游”项目体验展。由文化和旅游部非物质文化遗产司、内蒙古自治区文化和旅游厅主办。开展“非遗+旅游”融合新风采、中国非遗与发展现状、非遗技艺互动体验、非遗旅游推介等内容。

六是“阿尔山这十年”展览。由兴安盟行政公

署、阿尔山市人民政府主办。将集中展示党的十八大以来,阿尔山十年间社会经济生活尤其是旅游行业取得的成就。

七是旅游促进各民族交往交流交融分享会。由新华社每日电讯、新华社内蒙古分社、文化和旅游部资源开发司、内蒙古自治区文化和旅游厅主办。将分享旅游促进各民族交往交流交融的典型事例、成功经验,进一步发挥旅游在铸牢中华民族共同体意识方面的独特优势。

八是旅游促乡村振兴共同富裕论坛。由新华社每日电讯、新华社内蒙古分社、文化和旅游部资源开发司、内蒙古自治区文化和旅游厅主办。将探讨乡村旅游如何促进乡村全面振兴、助力实现共同富裕贡献新动能。

九是旅游度假产品体验活动。由兴安盟行政公署主办。组织对阿尔山相关主题旅游线路、主题活动的体验。

此外,大会还将举行“文旅融合绿色发展”文化旅游论坛、非遗+旅游项目体验展、“阿尔山这十年”展览、旅游促进各民族交往交流交融分享会、旅游促乡村振兴共同富裕论坛以及旅游度假产品体验活动。

吴科锋表示,希望大会能够引导各方深化交流研讨,促进对接合作,凝聚信心力量,巩固旅游业复苏势头。

(据新华网)



白桦林景区



额尔古纳湿地